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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svin¢nik, svinénik HB ali B, plasti¢no radirko, Silcek,
Zepni raCunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi list za odgovore.

Engedélyezett segédeszkdzbk: a jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy
B-s ceruzat, milanyag radirt, ceruzahegyezbt, zsebszamologépet és mértani
eszkézOket hoz magaval. A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szolo utmutato a kbvetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 3 dires.

© RIC 2005
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila. Ne obratajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore.

Pri reSevanju nalog izberite en odgovor, ker je samo en pravilen, in sicer tako da obkroZite ¢rko pred njim. Naloge,
kjier bo bo izbranih ve¢ odgovorov, bodo totkovane z ni¢ tockami.

Odgovore v izpitni poli obkroZujte z nalivnim peresom ali kemiénim svinénikom. Na list za odgovore jih vna$ajte
sproti. Pri tem upoStevajte navodila, ki so na njem.

Pri raGunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na $esti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és a valaszai
lejegyzésére kapott lapra!

Feladatmegoldaskor csak egy valaszt jeléljon meg — mivel csak egy a helyes —, éspedig tgy, hogy
karikazza be az elétte levé betljelet! Ha valamely feladat esetében tébb valaszt karikaz be, valaszat
nulla ponttal értékeljuk.

Vélaszait a feladatlapban téltétollal vagy golydstollal karikézza be! Valaszait az utasitasnak
megfeleléen, folyamatosan jelélje a mellékelt lapon is!

Szamitaskor a feladatlap negyedik oldalan levé periédusos rendszer adatait hasznalja fel!
Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
*
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek
hitrost svetlobe
osnovni naboj
atomska enota mase

Avogadrovo $tevilo

splosna plinska konstanta

gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta

indukcijska konstanta

Boltzmannova konstanta

Planckova konstanta

Stefanova konstanta
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ENERCIJA
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ELEKTRIKA
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1. Katera od navedenih vrednosti za tlak je enaka 1 Nmm 2 ?

A felsorolt nyomdsértékek koziil melyik azonos 1 N mm ” -nel?

A 1Pa
B 10* Pa
C 1bar
D 10 bar

2. Slika kaZe odvisnost med fizikalnima koli¢inama. Katera od spodnjih enacb pravilno
povezuje ti dve kolo¢ini?

Az dbra a fizikai mennyiségek kozotti dsszefiiggést mutatja. Az aldbbi egyenletek koziil melyik
koti dssze helyesen ezt a két mennyiséget?

A a=kb! ¢

B a=kJ/

C a=kb

D a=#kb’ .

b2

3. Z grafom na sliki predstavimo mirovanje telesa. Kaj sta lahko koli¢ini o in 3 ?

Az dbrdn lévo grafikonnal bemutatjuk a test nyugalmi dllapotdt. Mi lehet az « és a (3

mennyiség?
A «je hitrost telesa, 3 je Cas. >4
Az o atest sebessége, a 3 az idd.
B « je pospesek telesa, 3 je Cas.
0

QY

Az o atest gyorsuldsa, a (3 az
ido.

C  «je koordinata telesa, 3 je Cas.
Az « a test koordindtdja, a 3 az
ido.

D « jedas, 8 je koordinata telesa.
Az o az idb,aB a test
koordindtdja.
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4. Graf kaze odvisnost lege telesa od ¢asa. Kolik§na je hitrost tega telesa ob ¢asu 4,0 s ?

A grafikon a test fekvésének helyzetét mutatja az ido fiiggvényében. Mekkora ennek a testnek
a sebessége 4,0 s-ndl?

A 4,0 cms? z [cm] |
10
B 20cms!
8
C 1,0cms! 6
4
D 0,5 cms ' 2

5. Katera od ¢rt v grafu, ki kaze spreminjanje hitrosti telesa v odvisnosti od ¢asa, ustreza
spreminjanju hitrosti pri metu navpi¢no navzgor?

A grafikonon lévo vonalak kiziil, amelyek a test sebességének valtozdsdt mutatjik az ido
Sfiiggvényében, melyik felel meg a sebességvdltozdsnak, ha a testet fiiggolegesen hajitjuk
felfele?

Al v [msfl] A IAY I

B I 10

C 1Im

D IV 05 T~ ¢ 8]
-10
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Trije enaki motorni ¢olni hkrati odplujejo prek reke. Velikosti hitrosti ¢olnov glede na
vodo so enake. Kateri od spodnjih odgovorov je pravilen?

Hdrom egyforma motorcsonak egyszerre kel dt a folyon. A csonakok sebességének nagysdga
azonos a vizhez viszonyitva. Melyik helyes az aldbbi vilaszok koziil?

7
. 7

N4 =—7 |7

M2 \l/ 7

V najkrajSem Casu pripluje do
nasprotnega brega ¢oln:

A tulso partra a legrovidebb

idén beliil az alabbi csonak ér

dat:
A I
B 1T
C I
D I

Najvecjo hitrost glede na
breg ima ¢oln:
A legnagyobb sebessége a
parthoz viszonyitva az alabbi
csonaknak van:

I
1
I
1

Opeko na sliki vlece teZa navpi¢no navzdol. Zakon o vzajemnem ucinku pravi, da obstaja
sila, ki je nasprotno enaka tezi. Katera je ta sila?

Az abrdn lévo tégldt a saly fiiggolegesen hiizza lefele. A kblesonhatdsrdl szolo torvény
kimondja, hogy létezik olyan erd, amely forditottan ardnyos a sullyal. Melyik ez az er6?

A Sila podlage, ki podpira opeko.
Az alap ereje, amely aldatamasztja a
téglt.

B Sila opeke, ki vleCe Zemljo navzgor.
A tégla ereje, amely a Foldet felfelé
vonzza.

C Sila opeke, ki pritiska na podlago.
A tégla ereje, amely nyomast gyakorol
az alapra.

D Sila podlage, ki vle¢e opeko navzdol.
Az alap ereje, amely a téglat lefelé
vonzza.
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Breme s tezo 10 N zadrZujemo v ravnovesju z lahkim drogom, ki je podprt tako, kakor
kaze slika. S koliksno silo u¢inkuje podpora na drog?

A 10 N sualya terhet kénnyii ruddal tartjuk egyensilyban, amely ugy van aldtimasztva, ahogy
azt az dbra mutatja. Mekkora erdvel hat a tamaszték a radra?

o O % >

10 N F =2
5 !
15 N
20 N
30 N 30 cm=‘ 60 cm ;)
10 N

Kaj vedno velja za smer pospeska?

Mi érvényes mindig a gyorsulds irdnydra?

A

Pospesek kaze vedno v smeri premika.
A gyorsulds mindig az elmozdulds irdnydaba mutat.

Pospesek kaze vedno v smeri hitrosti.
A gyorsulds mindig a sebesség irdnydba mutat.

Pospesek kaze vedno v smeri rezultante zunanyjih sil.
A gyorsulds mindig a kiilsé erdk eveddjének iranydba mutat.

Pospesek kaze vedno v nasprotno smer kakor sila trenja.
A gyorsulds mindig a surloddasi erével ellentétes iranyba mutat.

Telo enakomerno krozi. Katera izjava je pravilna?

A test egyenletes kirmozgdst végez. Melyik kijelentés helyes?

A

Delo rezultante zunanjih sil, ki delujejo na telo, je enako nic.
A testre hato kiilsd erdk eveddjének munkdja nulldval egyenld.

Rezultanta zunanjih sil je enaka nic.
A kiilsd erdk ereddje nulldval egyenld.

Telo je v ravnovesju.
A test egyensuilyban van

Rezultanta sil, ki delujejo na telo, je tangentna na kroznico.
A testre hato erdk ereddje a korvonalra érintdleges.



M051-411-1-1M 1

11.

12.

13.

Vzmet z maso 10 g in proZnostnim koeficientom 2,0 Ncm ' stisnemo za 1,0 cm in
spustimo, da odsko¢i. Za koliko se najve¢ lahko poveca potencialna energija vzmeti?
A 10 g sdlyt rugot, amelynek rugalmassdgi egyiitthatdja 2,0 Ncm ™', 1,0 cm-rel

dsszenyomjuk, és elengedjiik, hogy elrugaszkodjon. Maximum mennyivel nivekedhet a rugo
helyzeti energidja?

% AW, =7
0,04 J

A
B 0,03J
C 0,027 h
D 0,01J @
= E

7 % Z

Prvo telo ima maso m in hitrost v, drugo telo ima maso m in hitrost 2v. Kolik$na je
skupna kineti¢na energija teles ?

Az elsd test tomege m. , sebessége v, a mdsik test tomege m és sebessége 2v. Mekkora a testek
kozos mozgdsi energidja?

A l mu?
2

B Zm’

C E mu
2

D 3md?

Zra¢ni tlak v pritlicju neke stavbe je 1000 milibarov. KolikSen je zra¢ni tlak v nadstropju,
ki je 50 m nad pritli¢jem? Gostota zraka je 1,2 kgm °.

A légnyomas egy adott épiilet foldszintjén 1000 millibar. Mekkora a légnyomds az emeleten,
amely 50 m -rel van a foldszint felett? A levegd siiriisége 1,2 kgm .

A 940 milibarov / millibar

B 950 milibarov / millibar

C 994 milibarov / millibar

D 1006 milibarov / millibar
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14.

15.

16.
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V nepredusno zaprti plasti¢ni vrecki je 3,0 | zraka pri tlaku 1,0 bar, kakrSen je tudi

zracni tlak okrog vrecke. Na vrecko privezemo vecji kamen in jo vrzemo v jezero. Vrecka
se potopi do globine 20 m . Kolik$na je prostornina zraka v potopljeni vrecki, ¢e ni¢ zraka
ne uide, temperatura zraka pa je enaka, kakor je bila na povrsju?

A légmentesen zdrt milanyag zacskoban 3,0 1 levegd van 1,0 bar nyomdson, ugyanilyen a

zacsko koriil 1évo légnyomds is. A zacskora nagyobb kovet akasztunk, és a toba dobjuk. A
zacsko 20 m mélységig meriil el. Mekkora a levegd térfogata az elmeriilt zacskoban, ha nem
megy ki belole semmi levegd, a levegd hdmérséklete pedig ugyanolyan, mint amilyen a
felszinen volt?

A 301
B 151
C 101
D 0,751

Katera od spodaj navedenih trditev NE velja za segrevanje idealnih plinov pri stalnem
tlaku?

Az aldbbi dllitasok kioziil melyik NEM érvényes az idedlis gdzok hevitésére dllandé nyomdson?
A Vsi plini se pri temperaturi 0 °C in tlaku 1,0 bar utekocinijo.

0 °C hdmérsékleten és 1,0 bar nyomdson az dsszes gaz cseppfolyossa vdlik.

B Razteznost plinov je neodvisna od njihove molekularne sestave.
A gazok taguldsa fiiggetlen molekuldjuk dsszetételétdl.

C  Prostornina plina je odvisna od temperature plina.
A gaz térfogata a gaz hdmérsékletétdl fiigg.

D  Plin se pri segrevanju razteza bolj kakor ista snov v kapljevinskem ali trdnem stanju.
A gaz melegitésekor jobban kitdgul, mint ugyanaz az anyag cseppfolyos vagy szildrd
dllapotban.

S katerim od spodaj navedenih izrazov je definirana specifi¢na toplota snovi?
Az aldabb felsorolt kifejezések kiziil melyik meghatdarozza meg az anyag fajhojét?
A meT

B )\Sﬂ
d
c 9
m
p @
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17.

18.

Kilogramu toplotno izoliranega plina dovedemo 1000 J toplote. V katerem od spodnjih
primerov se plin najmanj segreje?

Egy kilogramm hészigetelt gazhoz 1000 J hot adunk. Mikor melegszik fel a gdz a legkevéshé
az aldbb felsorolt esetekben?

A Ce je tlak plina ves &as enak. ®
Ha a gdznyomds egész idd alatt azonos.

vir napetosti

grelec D 00
50 0O

B Ce je prostornina plina ves &as enaka.
Ha a gdz térfogata egész idd alatt
azonos.

C Ce je gostota plina ves ¢as enaka.
Ha a gdz siiriisége egész id6 alatt
azonos.

D Ce se vsa dovedena toplota pretvori v
notranjo energijo plina.
Ha az dsszes hozzdadott hé dtalakul a
gaz belsd energidjavd.
V razdalji 7, od tockastega naboja je jakost elektri¢nega polja F, . KolikSna je jakost

T
elektri¢nega polja v razdalji Zl od naboja?

A pontszerii toltéstél valo 1, tivolsdigban az elektromos mezd erdssége E, . Mekora az

r
elektromos mezd erdssége a toltéstol Zl tavoldgban?

E
A L
16
g &
4
C 4F

13
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19. Razdalja med plo§¢ama ploscéatega kondenzatorja je 10 cm . Med plosci je prikljucena
napetost 20 V . KolikSna je v tem kondenzatorju napetost med ekvipotencialnima
ploskvama v razdalji 1 cm ?

20.

A sikkondenzator fémlemezei kozotti tavolsdag 10 cm. A lemezek kiozé 20 V fesziiltség van
kétve. Mekkora a fesziiltség ebben a kondenzdtorban az ekvipotencidlis lemezek kizotti 1 cm -
es tavolsdgban?

A

B
C
D

1V
2V
VY
20V

V vezju na sliki 1 je napetost med tockama « in b enaka ni¢. KolikSna pa je napetost med
tockama, ¢e upornika v spodnji veji zamenjamo (slika 2)?

Az 1. dbrdn ldthato dramkérben az o és a b pontok kozotti fesziiltség nulldval egyenlo.
Mekkora a fesziiltség a pontok kozott, ha kicseréljiik az also dgban lévo ellendllot (2. abra)?

A
B
C

10 V b b
350 Q F{ 150 O 350 Q F{ 150 O
7V
AV 7OOQ|—2—|SOOQ 3009|—3—|7OOQ
3V (s o) (s o)
_/
10V 10V

Slika 1 Slika 2
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21. Iz prevodne snovi izdelamo §tiri valje razli¢nih velikosti in jih priklju¢imo na baterijo z
zanemarljivim notranjim uporom. V katerem od spodnjih primerov bo skozi baterijo tekel
najmanjsi tok?

Aramvezetd anyagbdl négy kiilonbozé nagysdgii hengert készitiink, és rakitjiik az elemre,
amelynek elhanyagolhato a belsd ellendllasa. Az aldbbi esetek melyikében fog az elemen
dthaladni a legkisebb dram?

[ ()
)
A
)

&

L

e

22. KolikSen tok tece skozi likalnik, Ki je priklju¢en na napetost 220 V, ¢e porablja elektri¢no
mo¢ 1540 W ?

Mekkora dram halad at a vasalon, mely 220 V fesziiltségre van kitve, ha 1540 W elektromos

energidt fogyaszt?
A 0,14 A

B T70A

C 31A

D 338800 A



16

M051-411-1-1M

23. V homogenem magnetnem polju se nabiti delec giblje tako, kakor kaze slika. Katera od
spodnjih trditev je pravilna?

24,

25.

A homogén mdgneses mezoben a toltéssel rendelkezd részecske igy mozog, ahogy azt az dbra
mutatja. Melyik helyes az aldbbi dllitasok koziil?

A

Delec je pozitivno nabit, njegova hitrost se zmanjsuje. X X XgX

A részecske pozitiv toltésii, sebessége csokken.

. . o . o X X
Delec je negativno nabit, njegova hitrost se zmanjsuje.
A részecske negativ toltésti, sebessége csokken. X x
Delec je pozitivno nabit, njegova hitrost se povecuje. B
A részecske pozittv toltésii, sebessége novekszik. X X X X

Delec je negativno nabit, njegova hitrost se povecuje.
A részecske negativ toltésii, sebessége novekszik.

Kaksno vlogo ima katoda v katodni cevi?

Milyen szerepe van a katédnak a katodcsoben?

A

Iz katode izhajajo elektroni, ko je segreta.
A katédbol elektronok tavoznak, amikor felmelegszik.

Katoda privlaci elektrone, da se gibljejo pospeseno.
A katéd vonzza az elektronokat, hogy mozgdsuk gyorsulé legyen.

Katoda odklanja elektrone, da se gibljejo po kroznici.
A katéd nem fogadja el az elektronokat, hogy korpdlydn mozogjanak.

Segreta katoda privlaci elektrone.
A felhevitett katod vonzza az elektronokat.

Katera od spodaj nestetih kolic¢in NI vektor?

Az alabb felsorolt mennyiségek koziil melyik NEM vektor?

A

Jakost elektri¢nega polja.
Az elektromos erdtér.

Gostota magnetnega polja.
A mdgneses erdtér stirtisége.

Inducirana napetost.
Az indukdlt fesziiltség.

Sila na nabiti delec, ki se giblje v magnetnem polju.
A mdgneses térben mozgo, toltéssel rendelkezd részecskére gyakorolt erd.
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26. Gugalnica ima sedeZ pritrjen na 3,0 m dolgih vrveh. Z njo se najprej guga Anja, ki

tehta15 kg, nato pa Tomaz, ki tehta 30 kg. Katera od spodnjih enacb najbolje podaja

zvezo med nihajnima ¢asoma gugalnice? Gugalnico obravnavajte kot nitno nihalo pri
majhnih amplitudah.

A hinta iilése 3,0 m hosszu kdtélre van erdsitve. Eloszor Anja hintdzik rajta, aki 15 kg,

ezutdn pedig Tamds, aki 30 kg. Az aldbbi egyenletek kioziil melyik fejezi ki legjobban a hinta

lengésideje kozotti dsszefiiggést? A hintdt alacsony amplitiidondl miikodo fondlingaként
kezelje.

B

D

1
OAnja EtOTom.
t()Anja = lyrom
tOAnja = 2t()T()1u.
t()Anja =2 boTom,

27. Kolik$na mora biti dolzina nitnega nihala, da bo njegov nihajni ¢as enak nihajnemu ¢asu
vzmetnega nihala, ki ga sestavljata vzmet s koeficientom % in utez z maso m ?

Mekkordnak kell lennie a fondlinga hosszdanak ahhoz, hogy lengésideje azonos legyen a rugos
inga lengésidejével, amelyet k koefficiensii rugé és m tomegi mérosuly alkot?

A ZZZTY\/E
k

28. Risba kaze trenutno sliko sinusnega valovanja na vrvici. Koliksni sta amplituda y, in

valovna dolZzina (\) tega valovanja?

Az dbra a madzagon 1évd pillanatnyi szinuszos hulldmzdst dabrazolja. Mekkora ennek a
hullimzdsnak az y, amplitudéja és (\) hullimhossza?

A

B
C
D

Yy = 0,50 m, A=1,0m y [m]

Y, =0,25m, A=10m 0.25 /\ /\

Yy =050 m, A=2,0m

-0,25

Yy =0,25m, A=20m
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29,

30.

31.
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Na 1,6 m dolgi struni je stojece valovanje. Hitrost valovanja je 24 ms '. Katera od
nastetih frekvenc je mozna lastna frekvenca strune?
Az 1,6 m hosszii hitron dlléhulldmzds van. A hulldmzds gyorsasdga 24 ms '. A felsorolt

frekvenicdk koziil melyik a hir lehetséges sajdt frekvencidja?

A 15s!

B 2255
C 384s"
D 495s"

Kaksen zvok predstavlja spekter, ki ga kaze spodnja slika?
Milyen hang képviseli azt a hangtartomdnyt, amelyet az alabbi abra szemléltet?

A Ton. Wt
Hangszin.

B Zven.
Hangmaga
ssdg

C Sum. l
Zorej.

D Pok.

Csattands.

Ty

Ravno valovanje z valovno dolzino 2,0 cm vpada pravokotno na ozki vzporedni rezi, ki sta
narazen za 5,8 cm . Prvi stranski ojacani curek je pod kotom 20° glede na simetralo rez.
Pod kolikSnim kotom glede na simetralo je naslednji ojacani curek? Slika ni narisana v
ustreznem merilu.

A 2,0 con hullaimhosszi egyenes hulldmzds derékszogben esik a két sziik, parhuzamos
nyildsra, amelyek 5 8 cm tdvolsdgra vannak egymdstol. Az elsd, oldalso felerdsitett sugar 20° -

os szogben van a nyildas szimmetriatengelyéhez vizsonyitva. Mekkora szégben van a kovetkezo
felerdsitett sugar a szimmetriatengely viszonylatdban? A kép nincs megfeleld ardnyban
lerajzolva.

A 3T
B 40° 1:/
C 43 0

D 50
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32.

33.

34.

V katerem odgovoru so Stiri elektromagnetna valovanja urejena v pravilnem vrstnem redu
od NAJMANJSE do NAJVECJE valovne dolzine?

Melyik vdlaszban van szabdlyos sorrendben elrendezve a négy elektromdgneses hullamzds a
LEGKISEBB hullimhossztol a LEGNAGYOBB hullamhosszig?

A Mikrovalovi, infrardece sevanje, ultravijolicno sevanje, rentgensko sevanje.
Mikrohulldamok, infraviords-sugdrzds, ultraibolya-sugdrzds, rontgen-sugdrzds

B Infrardede sevanje, ultravijoli¢no sevanje, rentgensko sevanje, mikrovalovi.
Infravords sugdrzds, ultraibolya-sugdrzds, rontgen-sugdrzds, mikrohullamok.

C Rentgensko sevanje, ultravijoliéno sevanje, infrardece sevanje, mikrovalovi.
Rontgen-sugdrzds, ultraibolya-sugdrzds, infravords-sugdrzds, mikrohullamok.

D  Mikrovalovi, rentgensko sevanje, ultravijolicno sevanje, infrardece sevanje.
Mikrohulldmok, rontgen-sugdrzds, ultraibolya-sugdrzds, infravords-sugdrzds.

Hitrost svetlobe je v zraku veéja kot v vodi. Katera slika pravilno kaze prehod svetlobe iz
zraka v vodo?

A fény sebessége a levegdben nagyobb, mint a vizben. Melyik dbra mutatja helyesen a fénynek
a levegobol vizhe valo dtaramldsdt?

Pred konkavno zrcalo z gori§¢no razdaljo 30 cm postavimo predmet tako, da je slika
realna in dvakrat manjsa kakor predmet. Koliksna je razdalja od temena zrcala do
predmeta?

A homorutiikor elé, a gyiijtopont tavolsdgdtol 30 cm -re egy tdargyat dllitunk ugy, hogy a kép
redlis és kétszer kisebb legyen, mint a targy. Mekkora a tavolsdg a sotétitotiikor és a targy
kozott?

A 90 cm

predmet
B 75cm
¢ 60ecm 13 L I .
D 45 cm *
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35.

36.

37.
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Zarnica enakomerno sveti v vse strani z mocjo 30 W . Koliksna je gostota svetlobnega toka
10 m od Zarnice?

A 30 W teljesitményii égo egyenletesen vildgit minden oldalra. Mekkora a fénydaram siiriisége
az égotol 10 m-re?

A 24107 Wm™>
B 30-10° Wm?
C 24-10" Wm?

D 30-10' Wm?

Pri osvetlitvi fotocelice s svetlobo z valovno dolzino A = 500 nm izmerimo mejno zaporno
napetost 1,0 V. Kaj moramo spremeniti, da bo pri isti fotocelici zaporna napetost 2,0 V ?

A fotocella \ = 500 nm hullamhosszu fénnyel valo megvildgitisakor 1,0 V zdrdfesziiltséget

mériink. Mit kell megvdltoztatni ahhoz, hogy a zdrofesziiltség ugyanazon a fotocelldin
2,0 Vlegyen?

A Povecati osvetljenost fotokatode.
Novelni kell a fotokatod megvilagitdsat.

B Zmanjsati osvetljenost fotokatode.
Csdkkenteni kell a fotokatod megvilagitasat.

C Povecati A svetlobe.
Novelni kell a \ fényt.

D Zmanjsati A svetlobe.
Csdokkenteni kell a M fényt

Kako veliko je jedro v 100 m velikem modelu atoma?
Milyen nagy az atommag a 100 m nagysdgit atommodellben?
A 100 m

B 1Im
C 1ldm
D

1 mm
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38. Kaj je razpolovni ¢as nekega radioaktivnega elementa?

39.

40,

Mi egy radioaktiv elem felezési ideje?

A

Atomsko jedro z maso m

Cas, v katerem razpade polovica jeder tega elementa.
Az az id6, amely alatt ezen elem atommagjdnak a fele szétesik.

Cas, v katerem se vsa jedra razpolovijo.
Az az id6, amely alatt az dsszes atommag szétesik.

Cas, v katerem polovica jeder postane radioaktivnih.
Az az id6, amely alatt az atommagok fele radioaktivva vdlik.

Cas, v katerem se razpolovi relativna atomska masa elementa.
Az az id6, amely alatt az elem relativ atomtémege megfelezddik.

, razpade na jedri z masama rm, in m,. S katerim od izrazov

lahko izracunamo energijo, ki se sprosti pri tej reakciji?

Az m, tomegii atommag m,, és m, tomegii magokra esik szét. Az aldbbi kifejezések

melyikével tudjuk kiszamitani azt az energidt, amely felszabadul e reakcioé sordn?

A

B

)
(ml—mQ)c

Kako se pri cepitvi uranovih jeder vzdrzuje verizna reakcija?

Hogyan lehet megorizni a lancreakciot az urdn atommagok hasaddsakor?

A

Ko se cepitev zacne, ostala jedra razpadejo sama od sebe.
Amikor a hasadas elkezdddik, a tobbi atommag sajat magatol széthullik.

Elektroni, ki nastanejo pri cepitvi, lahko cepijo nova jedra.
A hasaddskor keletkezd elektronok yjabb magokat hasithatnak.

Jedra, ki nastanejo pri cepitvi, lahko cepijo nova jedra.
A hasaddskor keletkezé atommagok ujabb atommagokat hasithatnak.

Pri cepitvi se sprostijo nevtroni, ki lahko povzroéijo cepitev novih jeder.
Hasaddskor neutronok szabadulnak fel, melyek iijabb atommagok hasaddsadt idézhetik eld.

21
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